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Pastirsko pismo
goriškega knezonadškofa «

Obnova krščanske morale
(Nadaljevanje)
Skrb za dušo

Vsak človek z zdravim m razvi
tem r.mom mora skrbeti za zveliča
nje svoje duše. Spoznati mora ver
ske resnice s tem, da se uei krščan
skega nauka pod vodstvom matere 
k a t o l i š k e  Cerkve; vsak razumen 
človek si mora pridobiti milost bo
žjo z zakramenti, ki jih je postavil 
Jezus Kristus, naš Odrešenik, za 
to, da si pridobimo, ohranimo in 
pomnožimo nadnaravno in večno 
življenje, in z molitvijo, s katero se 
vzgaja k pravi pobožnosti.

Tako vzgojeni človek bo rastel v 
dobroti pred Bogom in njegova no
tran ja  dobrota se bo razodevala tu 
di na zunaj v vseh odnosih, ki jih 
bo imel z ostalimi člani družine in 
človeške družbe.

Morala in družina
Osnovna celica človeške družbe je 

družina, ki je božja ustanova. Bog 
sum je dal našim prvim staršem u- 
kaz: »Bastita in množita se ter na
polnita zemljo!«

Iz prve zveze med Adamom in E- 
vo, iz tega prvega zakona, ki je bil 
sklenjen pred Bogom samim in z 
njegovim blagoslovom, so se rodili 
otroci in je zrastla prva družina. 
Med starši, otroki in brati so nena
domestljivi odnosi: ljubezen staršev 
do otrok in njihova dolžnost, da jih 
vzgajajo in skrbijo za njih telesni 
razvoj; spoštovanje in pokorščina, 
ki temeljita v ljubezni otrok do star
šev; medsebojna pomoč in ljubezen 
bratov in sester, ki so otroci) istega 
očeta, in med sorodniki vseh sto
penj.

Četrta božja zapoved določa jasno 
dolžnost pokorščine, ki jo imajo o- 
troci do staršev, in tako uzakonjuje 
naravni zakon, ki je močno ukore
ninjen v vesti vsakega nepokvarje
nega človeka

Še bolj pa stopi v ospredje važ
nost krščanske družine in svetost 
»Spovedi, ki urejuje družinsko živ
ljenje, če pomislimo, da jo Kristus 
povzdignil zakon v zakrament. N. Z. 
in tako postavil zvezo med možem 
in ženo v nadnaravni red.

Iz katoliškega nauka o zakonu 
sledijo velike dolžnosti, ki jih  Ima
jo zakonci drug do drugega: dolž
nost zvestobe, ljubezni in medse1- 

. bojnega potrpljenja; dolžnosti star
šev do otrok in otrok do staršev, 
dolžnosti do bratov in sorodnikov. Z 
eno besedo to, bar imenujemo dru
žinsko moralo v krščanskem smislu.

ltazporoka
Danes opažanio toliko kršitev te 

morale. Pojem družine, kot ga je 
Bog zapisal v vest človeka in kri
stjana, ki ga razsvetljuje vera, je 
potvorjen.

Vodniki držav brez vesti, ki jih 
vodijo zmotna načela materializma 
in brezboštva, kot jih proglaša ko
munizem, hočejo napraviti iz kr
ščanskega zakona navadno Člove
ško pogodbo, kot bi bila ta  kaka 
kupna in prodajna pogodba. Isti 
tudi dopuščajo razporoko, to je loči
tev te pogodbe z vsemi ; Tračnimi 
posledicami, ki so vsem znane. Tu
di hočejo odtegniti zakon cerkveni 
zakonodaji. Krivičnost takih name
nov je razvidna iz dejstva, da je 

« Bog sam to zvezo potrdil in je zato 
nihče no smo razvezati. Obenem 
moramo pripomniti, da je Bog do
ločil zakonsko zvezo za edini za
nesljivi temelj družine. Vse to pa 
delajo v znamenju svobode, ki ni 
svoboda ampak zloraba svobode.

Naši duhovniki naj z apostolsko 
gorečnostjo čuvajo, da zakonska in 
družinska ustanova ne bo trpela 
sprememb od strani onih, ki z bo
goskrunsko roko segajo po njej. 
Naj branijo nadnaravnost, svetost 
in neločljivost zakona. Naj. povedo 
jasno vsem in povsod, mogočnim 
in podložnim, da je zakon zakra
ment, ki se sklepa pred Bogom in 
Cerkvijo in ne na civilnih uradih. 
Povedo naj, da je civilna poroka 
divji zakon, konkubinah gieŠDO m 
pohujšljivo razmerje med moškim 
in žensko, ki nista mož in žena. In 
tudi naj poskušajo z'vsem i močmi, 
da te divje zakone odpravijo, če so 
v njihovi župniji.

Krščanska vzgoja
Velika dolžnost staršev do otrok 

je krščanska vzgoja. Ni dovolj, da 
skrbijo za njihovo telo in se zadovo
ljijo s šolsko vzgojo.

Treba je jasno povedati staršem, 
da velika dolžnost vzgoje spada 
predvsem med njihove osebne dol
žnosti; na splošno je ne morejo pre
pustiti dragim, pa naj bodo to p ri
vatne osebe ali država. Samo če so o- 
troc.i brez staršev ali pa to dolžnost 
zanemarjajo, lahko nastopi javna 
oblast. Ta pa mora spoštovati vero 
staršev in mora dati otrokoin to, kar 
i;m daje dobra in urejena krščanska 
družina.

Naravno je, da za šole poskrbi dr
žava, če ni zanesljivih oseb ali za
vodov, kot so na pr. redovne hiše in 
zavodi, ki jih vodijo duhovniki, ka
teri so za to posebno sposobni, ker 
so izučeni vzgojitelji in bogati na 
izkušnjah v vzgoji mladine.

Krščanski nauk v 'šoli
Starši imajo sveto pravico in te

žko dolžnost, da se zanimajo in po
skrbijo, da se v nižjih in srednjih 
šolah poučuje veronauk po navodi
lih cerkvene oblasti in od oseb, ki 
jih je cerkvena oblast pooblastila 
kot sposobne za to poslanstvo.
. Danes so v vzhodnem delu naše 
nadškofije izrinili krščanski nauk 
kot obvezni predmet iz šolskega u r
nika in naši) duhovniki le z veliko 
težavo nadaljujejo s poukom.

Naj zopet zavlada v družinah K ri
stusova morala. Tako bodo starši 
lahko nadomestili to, česar šola ne 
nudi, in bodo imeli tako tudi moč, 
da se uprejo škodljivim novota
rijam  v duhovni vzgoji svojih otrok.

Starši naj pomnijo, da bodo na
pravili pri vzgoji svojih 'otrok z 
zgledom pravega krščanskega živ
ljenja mnogo več kot z besedo. Če 
starši ne čutijo in živijo s katoliško 
vero. kako bodo njihovi otroci do
bri, pobožni, čisti, pokorni?

Zato naj opustijo v govorjenju, 
vodenju in dejanju vse, kar bi lah
ko vzbujalo začudenje ali pohujšalo 
male. Iz, družine, mora vsako prekli- 
njevanje, grdo govorjenje, nepošte
nost, posvetne zabave, posebno pa 
ples in obisk gledaliških in kinoma- 
tografskih predstav, ki niso pripo
ročljive ali so celo prepovedane od 
Cerkve.

Naj kraljuje no naših družinah 
pobožnost, nravni red, izpolnjevanje 
božjih in cerkvenih zapovedi. Le ta
ko bo postala družina ognjišče mi
ru in veselja za vse člane in božji 
blagoslov bo počival nad njo.

Morala in družba
Človek ne živi le zasebno in dru

žinsko življenje, ampak tudi dim- 
žabno življenje. Lahko rečemo, da 
največ svojega časa preživi v stiku 
z dragim i ljudmi, do katerih ima 
razne dolžnosti.

Poleg dolžnosti, ki jih nalaga so
cialna pravičnost, nalaga krščan
ska morala tudi dolžnost bratske 
ljubezni.

Naj navedemo odlomek skupnega 
pastirskega pisma vseh beneških 
škofov z dne 27. junija 1945:

»Velika dolžnost duhovnikov je 
oznanjati zapoved ljubezni, ki jo je 
dal in priporočil Jezus Kristus. 
Vsi morajo biti trdno prepričani, 
duhovniki in verniki, da ho le tako 
mogoče prevzgojiti ljudstvo, da bo 
dobro z vsemi po človeških in kr
ščanskih načelih, da bo usmiljeno 
do ubogih in prizadetih. Dolga leta 
strašne vojne in načrtno poveliče
vanje materialne sile so ljubezen 
in dobroto v mnogih srcih skoro u- 
ničile... Brez kvasu ljubezni bo pre
rod moral ostati le prazen in varljiv 
poizkus«.

To priporočilo je še vedno sodobno 
in _ga znova ponavljamo našim du
hovnikom in vernikom.

Pravičnost
Če bo socialna pravičnost teme

ljila na ljubezni, bo kaj lahko iz
vršila svojo nalogo, posebno če bo 
imela pred očmi djset božjih zapo
vedi.

Samo krščanska morala lahko za
drži roko ubijalcu in tatu, ki sku
šata kršiti pravičnost na škodo 
bližnjega.

Samo krščanska morala lahko 
ljudstvu zagotovi zdravo in po
stavno svobodo, do katere ima vso 
pravico; samo krščanska morala 
spoštuje čast človeške osebnosti, 
ker prepoveduje razne nauke, ki 
hočejo napraviti iz človeka zgolj 
stroj v človeški dražbi, stroj, ki bo 
v rokah enega samog-a gospodarja, 
ali nekaterih, ki so na vladi; le kr
ščanska morala zagotavlja vsem, da 
lahko živijo v miru, kar danes ni 
dano ljudem v novih diktaturah, ki 
:majo povsod razpleteno svojo ta j
no policijo, da nadzoruje vsako 
kretnjo, vsako besedo, vsak izraz 
mnenja posameznega človeka, kljub 
temu, da neprestano govorijo o 
ljudski svobodi; samo krščanska 
morala bo pomagala, da se ne bodo 
ponavljale krivice, krivične in 
površno odsodbe.

S krščansko moralo bo znal člo
vek prav živeti in pustiti, da žive 
tudi dragi: spoštoval bo prepriča
nje drugih in znal potrpeti in od
puščati kot nas uči Kristus.

V družbi so tudi predstojniki, ka
tere je treba ubogati, Ti dajejo za
kone, ki: vežejo vse posameznike v 
vesti, ker to zahteva splošni blagor. 
In kdo uči to obveznost, če ne k r
ščanska morala, ki pravi, da je tre
ba dati cesarju, kar je cesarjevega?

Vsak človek ima tudi svojo do
movino, ki jo Kristus uči ljubiti, 
spoštovati in ji služiti. Iz Kristuso
ve morale poteka sveta in pleme
nita ljubezen do naroda.

Ljubezen do narodu
Želeli bi, da bi se vsi naši duhov

ni podložniki, Slovenci in Italijani, 
naučili od Kristusa, kako je treba 
ljubiti svoj narod, svoje ljudstvo, 
svojo domovino. Bog je dal vsake
mu svoj narod. Danes ni več nasi
lja, ki bi našemu dragemu ljudstvu 
branilo naravno ljubezen do svoje
ga naroda. Naj ljubi torej vsak 
svoj narod, ne da bi pri tem sovra
žil drugega.

Kako žalostno je slišati nespa
metno vpitje prenapetih agitator
jev, ki kličejo smrt temu ali onemu. 
To je zelo škodljivo bratski ljubez
ni, ki bi morala vladati med kri
stjani, tudi če so drugega jezika in

naroda.
Kaj naj rečemo o onih katoličanih, 

ki pridejo iz cerkve, kjer so molili 
Očeta vseh ljudi, kjer so poslušali 
iz duhovnikovih ust resnico božjo, 
a hitro nato pozabijo na najosnov
nejše dolžnosti ljubezni ter hujska
jo k sovraštvu, zaničevanju, zasra
movanju sobratov istega ali drage

ga naroda. Z veliko žalostjo smo 
slišali, da se je to pogosto dogajalo 
po naših gorskih krajih.

Krščanska morala je trden in sta
len temelj m ira in družabnega so
glasja, ker uči. da moramo ljubiti 
in dobro delati vsem, celo sovraž
nikom. Jezusove besede so nadvse 
jasne: Ljubite svoje sovražnike in 
delajte dobro tistim, ki vam hudo 
žele. Ljubezen, kot uči izkušnja, 
premaga vsako nasprotstvo, ublaži 
vsak spor.

Pohujšanje
Krščanska morala uči spošto

vanje do vseh in zahteva, da daje
mo vsem dober zgled. Zato obsoja 
pohujšljivo modo, ki se tako širi tu
di med našim ljudstvom; obsoja na
goto, ki se pojavlja tudi pri nas, 
posebno v toplejših letnih časih; ob
soja pohujšljivi, nesramni in brez
božni tisk; obsoja vsako zabavo, ki 
škoduje moralnemu redu in postav
lja zlasti mladino v dušno nevar
nost, posebno javne plese in ne
sramne predstave.

Kdor prireja te reči, dela s svo
jim delom veliko škodo, ker ljudje, 
omamljeni od poželjivosti, padejo 
tudi po njegovi krivdi v greh. In 
pokvarjenost narašča ter prinaša 
veliko škodo družabnemu blagosta
nju in ravnovesju, po katerem vsi 
hrepenijo po tako groznem razde
janju svetovne vojne.

Treba se je vrniti k zdravi morali, 
ki jo predpisuje le katoliška Cer
kev. Tako bo mnogo moralnega in 
materialnega zla prenehalo v bla
gor človeške dražbe. Ni moralnega 
nauka, ki bi mogel nadomestiti, nauk 
Cerkve. Zastonj so vsi tozadevni 
poizkusi, saj zgodovina vseh stole
tij jasno priča, da kdor gradi javno 
in zasebno življenje brez katoliške 
Cerkve, zida na pesek.

Morala in Cerkev
Človek, ki misli, da ga strasti niso 

spridile, mora priti do prave vere 
in stopiti v katoliško Cerkev, ker iz
ven Cerkev ni zveličanja. Vi, lju
bljeni verniki, ste tako srečni, da 
ste v njej in morate zato biti Bogu 
hvaležni.
Zato naj vam omenimo nekaj glav

nih dolžnosti, ki vam jih krščanska 
morala nalaga z ozirom na Cerkev, 
h kateri pripadate.

Vidna Cerkev Jezusa Kristusa, 
v kateri so krščeni ljudje, ki izpo
vedujejo Njegov nauk, prejemajo 
zakramente, ki jih je On postavil, in 
so podložni postavnim pastirjem, 
je samo ena, sveta, katoliška Cer
kev. Ta Cerkev ima svoje načelstvo, 
ki ga sestavjajo škofje z rimskim 
papežem na čelu kot namestnikom 
Kristusovim. On oznanja in ohranja 
nauk Kristusov, ga razlaga in daje 
zapovedi, po svojih duhovnikih pa 
deli vernikom zakramente, ki so 
sredstva zveličanja.

Dolžnosti vernikov
Poleg te učeče je poslušajoča Cer

kev, ki jo sestavljajo verniki. Vsak 
bo razumel dolžnosti, ki jih imajo 
verniki do svojih učiteljev v veri, 
do delivcev zakramentov in zakra- 
mentaiov, do pastirjev in varnih 
vodnikov njihovih duš na poti v 
nebesa.

Verniki so dolžni svojim nadpa- 
stirjem in pastirjem  ljubezen in 
spoštovanje. Pomagati jim morajo 
pri vsakem njihovem podjetju, ubo
gati morajo papeža, najvišjega pa
stirja, in škofe, ki delujejo vsak v 
svoji škofiji.

Kdor zaničuje ali preganja dušne 
pustirje: papeža, škofe in duhovni
ke, zaničuje in preganja Kristusa

samega. Vero, Cerkev in Boga same
ga, preganja, kdor grdo dela z bo
žjimi služabniki.

Položaj nadpastirjn
Propad moralnega življenja je v 

naši škofiji zelo občuten radi za
držanja napram najvišji škofijski' 
cerkveni oblasti, napram nadškofu, 
kateremu so praktično zabranjuje 
izvševanjo nadpastirske služim in 
oblasti v tako obširnem delu nad
škofije. V tem delu dorašča mnogo 
otrok, ne da bi mogli prejeti zakra
ment svete birme, ker se nadpastir 
ne more podati v vse župnije. Nad
škof ne more redno obiskovati vse
ga ozemlja nadškofije, kot je to 
njegova dolžnost. Njegova odsot
nost je vzrok mnogih zlorab in je 
v veliko duhovno iu moralno škodo 
vernikov.

Do zdaj smo molčali iu prenašali 
vdano to nasprotovanje, a zdaj ne 
gre tu le za našo osebo, ki trpi, am
pak gi'e za blagor duš, ki so nam 
izročene. In  proti tej kršitvi najsve
tejših pravic sv. Cerkve in proti 
tej omeji t r i ’ svobode njenih služab
nikov in posebno nadškofa dviga
mo svoj glas v protest in zahteva
mo od oblasti v pasu B. da poskr
bijo, da preneha to stanje. Vrnejo 
naj prostost kretauja in delovanja 
nadškofu, ki ga je božja Previdnost 
postavila kot poglavarja tej nad
škofiji, katere ne moro zapustiti, 
dokler ga najvišja cerkvena oblast 
ne pokliče drugam.

Za preganjanje služabnikov Cer
kve ni iskati izgovorov v tem, da 
so nasprotni prevladujoči stranki, 
ki ima v rokah usodo naroda. Tudi 
če duhovnik v političnih, socialnih 
ij. ekonomskih rečeh drugače misli 
kot prevladujoča stranka, to še ne 
opravičuje preganjavce, ker na tem 
polju mora vladati popolna svobo
da. Končno, kot je lahko ugotoviti 
v mnogih slučajih, je politika le iz
govor, bočim se za vsem skriva so
vraštvo do Cerkve, duhovnika ali 
škofa kot takega.

Ne preganjajte duhovnikov!
»Ne dotikajte se mojih maziljen

cev!« ponavlja božji Ustanovitelj 
Cerkve. Gorje tilstim, ki se dotakne
jo duhovnikov! In vendar je mno
go takih, ki pravijo, da so katoliča
ni, a pod pretvezo narodnosti ali 
politike preganjajo duhovnika, o- 
d reka j o pokorščino škofu, .ga ovi
rajo, da bi vršil svoje poslanstvo, 
in preklinjajo papeža. Strašno je 
že samo misliti na to, a vendar je 
tako. To so kristjani, ki so izgubili 
n.oralni čut. In  če bi bili taki le 
preprosti verniki, ki so jih potegni
li za seboj tokovi časa! A žal je. v 
tej naši nesrečni škofiji tudi kak 
duhovnik, ki je pozabil na svojo du- 
hovuiško-čast in se je postavil proti 
svojemu škofu in piše proti njemu 
v časopise ter s tem hujska ljud
sko mnenje proti predstojniku, ki 
je postavljen od Boga potom sv. t i
četa za poglavarja temu delu K ri
stusove črede. Pa ne le škofa, tudi 
svoje sobrate in katoliški list napa
da in s tem daje vsemu ljudstvu 
največje pohujšanje. P rav i verni
ki ljubijo svoje katoliško glasilo.

Gonja po časopisih
Kot smo dvignili svoj glas za ve

liko noč 1944, da obsodimo pohuj
šljivo in razdiralno delo nekaterih 
italijanskih duhovnikov, ki so zače
li neko gibanje proti papežu in ško
fom potom časopisa, ki ga je obil
no podpirala republika novega fa
šizma, tako smo prisiljeni z veliko 
žalostjo dvigniti svoj glas in obso
diti delo nekaterih redkih duhovni
kov in laikov, ki potom časopisja 
blatijo svojega škofa in dobre du
hovnike, da slovenske katoličane 
nahujskajo proti njim in jih  tako 
zavedejo v vsakovrstne pogubne 
zmote.

Opozarjamo vse, da katoličani ne 
smejo ne brati ne pisati in ne sode- 

Dalje na 3. strani
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iz  Ž iv lje n ja  c e r k v e
prikrajšani sovjetski bralci listov,

Nekaterim duhovnikom -  sotrudnikom 
časopisja OF y premislekVATIKAN. V nedeljo so imeli ob

činske volitve v raznih mestih po 
Italiji. Med drugimi tudi v Gastel 
Gandolfo, kjer ima papež svojo vi
lo. Toda zanimivo je, da so ravno 
v .tern mestu dobili večino socialisti 
in komunisti, pred krščansko demo
kracijo. Kako to? »Osservatoro Ko
mane« prinaša k temu kratko raz
lago :social-komunisti so tukaj u- 
porabili posebno taktiko. Na volil- 
nice niso postavili svojega starega 
simbola: srp in kladivo, ampak
zvezdo. (Pri nas se z njo ponašajo 
kot z nekakim slovanskim znakom.) 
Pred volitvami in po volitvah so se 
pokazali kot vneti p rijatelji sv. oče
ta. Koj po volitvah, ko so zvedeli 
za svojo zmago, so priredili veliko 
ovacijo v  čast sv. očetu.

Ti pa znajo loviti kaline povsod!
ALBANIJA. Kot posnemamo iz 

lista »Osseuvatore Romano«, se je 
po poročilih agencije Ari izkrcalo 
v Brindisi 82 redovnikov in 3 nune, 
ki so bili izgnani iz Albanije. Lah
ko rečemo, da so šli z njimi iz Alba
nije zadnji katoliški duhovniki,tako 
da je sedaj Albanija skoro brez 
katoliško duhovščine. Je  torej »res 
svobodna«.

»PRAVDA« IN »OSSERVATO- 
RF< ROMANO«. P rav  zanimivo je 
slediti različnim polemikam, ki jih 
ima vatikanski list »Osservatore 
Romano«' z moskovsko »Pravdo«. 
Človek se pri tem kar zabava, obe
nem pa tudi spoznava, kako hudo so

Francoski katoličani
in Marija

Sila razveseljivo je, kar poročajo 
iz Francije o veliki pobožnosti, ki 
prešinja množice francoskega ljud
stva do Matere božje. Posebno se 
to kaže oh »velikem obhodu« (Grand 
Retour), ki g a  sedaj M arija vrši po 
vsej francoski državi. S tem pa je 
takole.

Leta 1938. 60 imeli v mestu Bou- 
lcgne-sur-Mer m arijanski kongres. 
)b tej priliki je neki umetnik na

pravil štiri kopije nekega starega 
M arijinega kipa iz 638. lota. l e  ko
pijo so po štirih različnih poteh iz 
mesta A v ras v procesiji prinesli v 
Boulogne tako, da je kip romal iz 
vasi v  vas ter se v vsaki vasi vsta
vil za en dan. To originalno ro
manje M arijinega kipa je tako uga
jalo, da so ga potem nadaljevali. Iz 
Boulogne-sur-Mer ;e M arijin kip 
začel romati po vsej Franciji ter je 
1 1399. priromal do mesta Reims, ko 
jfe izbruhnila druga svetovna voj
na. Zaradi tega so romanje preki
nili. Leta 1942. pa so kip prenesli v 
Lurd.

Ko je papež decembra 1942 posve
til vas svet Srcu Marijinemu, so se 
tudi Franoczi odzvali ter izvršili 
posvetitev svoje domovine 18. m ar
ca 1943. Ta dan so imeli pobožnost 
»svetega obhoda« v lurški votlini. 
Romanje M arijinega kipa se je po
tem /.nova začelo iz Lurda po vsej 
Franciji, in sjeer so začeli prena
šati vse tr i  kipe, ki so bili leta 1938. 
v Boulogne, da bi se romanje h i
treje izvršilo, kajti vsaka francoska 
fara  bi rada imela Marijo v svoj. 
sredi.

Do sedaj so obiskali 56 škofij in 
osem tisoč župnij. Prehodili so s 
tejn romanjem 45.000 km. (Več ka
kor enkrat okrog sveta). Letos' upa
jo, da bodo obiskali še 20 škofij in 
400U župnij. 27. oktobra preteklega 
leta je M arijin kip vstopil v pa
riško škofijo, ki šteje 90 župuij. 1' 
in 3. februarja so se vršilo velike 
slovesnosti okrog tega kipa v naj
večji M arijini cerkvi v Parizu No- 
tro Dame dp Pariš. Sedaj pa je kip 
znova na potovanju po Franciji.

Duhovni sadovi tega M arijinega 
rom anja so čudoviti: do sedaj
u  lačni in brezbrižni okraji posta- 
re jo  goreči; do sedaj prazne župnij
sko cerkve se znova polnijo; spre
obrnitve so množijo; obhajila gredo 
v tisoče; bolniki ozdravljajo; gre
šniki se spreobračajo. Z eno besedo 
jo to val nadnaravnega življenja, 
ki objema Francijo od enega konca 
do drugega.

Ponavljamo, kar smo že povedali 
glede razporoke: zakon med kršče
nimi ljudmi, ki jo bil veljavno 
sklenjen in izvršen, ne more ločiti 
nobene zemeljska oblast, niti naj
višja cerkvena oblast. (

Pij XII. (17. 3. 1946).

ki morajo brati in Verovati o kato
liški Cerkvi in papežu take reči, kot 
jih vatikanski list navaja iz »Prav
de«. Ker jim papeža in Cerkev sli
kajo v tako potvorjeni podobi, ni nič 
čudnega, če se jim oba zdita naj- 
večja sovražnika človeštva.

V zadnjem času smo morali že po
novno poročati o žalostnih razme
rah, v katerih živi ukrajinska cer
kev v onem delu nekdanje poljske 
države, ki so ga sedaj zasedli Sovje
ti. Danes pa moramo poročati o na j
bolj bridkem dogodku, ki je mogel 
zadeti ukrajinske katoličane, o n ji
hovem nasilnem odtrganju od kato
liške Cerkve.

Moskovska radijska postaja je 
namreč sporočila, da se bo grško- 
katoliška cerkev v zahodni Ukrajini 
(Galiciji) ločila od Vatikana, s ka
terim je stopila v zvezo leta 1596. 
Spet se bo združila z rusko pravo
slavno cerkvijo. To ločitev, je do
dala moskovska radijska postaja, so 
javili voditelji cerkve v poslanici 
generalisimu Stalinu s cerkvenega 
sinoda v Lvovu. Poslanica pravi, da 
je ukinitev vatikanske nadoblasti 
postala mogoča sedaj, ko so vse u- 
krajinske zemlje združene v enotno 
ukrajinsko državo. Poslanica za
ključuje: »Odslej ne bo moglo nic 
lečiti našega zedinjenega ukrajin
skega naroda«.

Vatikanska radijska postaja pa je 
k temu poročilu iz Moskve dala iz
javo, kjer pravi, da je bilo na nave
denem sinodu, ki se je izrekel za 
odcepitev od katoliške cerkve, sa
mo nekaj duhovnikov — odpadni
kov. Škofa ni bilo med njimi nobe
n e g a ,  ker so jih vse že dosti prej 
sovjetske oblasti zaprle. Večjemu 
delu duhovnikov v galicijskih ško
fijah so prepovedali izvrševanje 
verskih obredov. (In v tem obstaja 
tudi Francozi odzvali ter izvršili 
prav az prav  vsa verska svoboda, 
ki jo dovoljuje sovjetska ustava in 
ki jo komunisti ne morejo prehva
liti tudi pri nas). Končno trd i vati
kanska izjava, da je cerkev v U- 
krajini na splošno preganjana od 
strani sovjetskih oblasti.

Iz navedenih poročil je razvidno, 
da se je tudi ta ločitev unijatov v 
sovjetski Galiciji od rimske cerkve 
izvršila »povsem prostovoljno in

Milil irilp ii
Glas zaveznikov prinaša: »Po

vrnitvi iz Rima, kjer je prejel, kar
dinalski klobuk, je kardinal Griffin 
v nedeljo slovesno vstopil v west- 
minstersko katedralo. V govoru, ki 
ga je imel med slovesnim opravi
lom, je izrazil zaskrbljenost zaradi 
razmer, kakršne vladajo danes na 
svetu. Po njegovem mnenju so te 
razmere bolj nevarne, kot so bile v 
dobi pred Monakovim. Naglasil je, 
da sta dve ustanovi, ki sta bolj kot 
vse ostale branili osebno svobodo — 
britanski imperij in katoliška cer
kev — predmet napadov ter lažne 
propagande s strani nekega mogoč
nega naroda.

V več delih Evrope — je nadalje
val kardinal Griffin — kruto pre
ganjajo katoliške škofe in duhovni
ke. Vprašuje se: »Ali morda služi 
svobodi, da morajo stalno napadati 
obstoječe vlade in  da je potrebna 
organizirana gonja, ki naj seje med 
miroljubne narode needinost in so
vraštvo? Tem narodom bi bilo tre
ba nuditi možnost svobodnih voli
tev, odpraviti bi bilo treba tajno 
policijo in dvigniti železni zastor1, 
ki skriva to, kar se dogaja na pozo- 
rišču vzhodnega imperija.«

K temu govoru bi mi pristavili 
lo to: Ko so v Trstu in Gorici k ri
čali te dni, naj odpravijo civilno 
policijo, zakaj niso z veliko večjo 
upravičenostjo vpili, naj se odpra
vi OZNA? Civilno policijo imajo po 
vsem svetu, tajno policijo pa menda 
samo še v »nekaterih progresivnih 
državah«. Ali ni to sramota, da nas 
OZNA vse kontrolira?

MONAKOVO. Monakovski nad
škof Faulhaber je 7. marca prazno
val 25-letnieo, odkar jo bil imeno
van za kardinala. Ob tej priliki mu 
je^pv. oče poslal posebno pismo z 
v’ oili.

Film  »Fabiola«
P iav  mnogi, posebno starejši, so 

brali zanimivo povest iz prvih ča
sov krščanstva »Fabiola«, ki jo je 
spisal angleški kardinal Wiseman. V 
slovenščini jo je izdala Mohorjeva 
družba. Po tej povesti prirejajo  se
daj v Rimu film v barvah. Poroča
jo, da bo ta film nekaj velikanske
ga. Po vsem svetu je zanj največje 
zanimanje.

munističnem režimu: voditelje (Ško
lč) so zaprli; zveste iu dobre du
hovnike so aretirali ali jim onemo
gočili vsako delovanje; odpadlim 
pa so dali vso prostost in podporo, 
da so lahko poslali vdanostno posla
nico »genialnemu Stalinu«, ki mo
ra imeti zelo rad take odpadle du
hovnike. Se vidi, da »glilia vkup 
štriha«.

Zanim ivosti o novih kardinalih
Prvikrat imajo kardinale: K ita j

ska, Čile, Kuba, Peru, Armenija in 
Južna Afrika.

Zadnja kardinalska imenovanja 
so privabila v Rim >i00 inozemskih 
časnikarjev.

Najstarejši kardinal je Gennaro 
Granito di Bellnionte; star jo 95 let 
in je kardinal že od 1. 1911. Naj- 
mlajši med kardinali pa jewestmin- 
sterski nadškof Griffin, ki je dobil 
kardinalski klobuk ravno na svoj 
47. rojstni dan.

Najivečje pozornosti sta bila v Ri
mu deležna prvi kitajski kardinal 
Tien iu nemški kardinal von Gallen, 
nadškof iz Muenstra, ki se ga je 
zaradi boja zoper nacizem opri
jel priimek »muensterski lev«. Ce- 
*o ko jim a je papež v cerkvi sv. Pe
tra izročal kardinalski klobuk, so 
Verniki živahno ploskali in jim a 
vzklikali.

Hvaležen trinajsti otrok. Ko je 
bil kardinal von Gallen posvečen za 
škofa, je dal na spominske podobi
ce natiskati tole: »Jaz sem trinajsti 
otrok v naši družini in bom na ve
ke hvaležen svoji materi, da je ime
la pogum in moč tudi za to trina j
sto dete, ki ji ga je Bog ponudil, re-

svoj »da«. Brez tega pristanka 
moje matere bi jaz danes ne bil ne 
duhovnik ne škof.«

Eden novih kardinalov je že 
umrl: kardinal Glennon. Imel je 82 
let. Njegovo truplo so prepeljali v 
Ameriko z zrakoplovom v njegovo 
nadškofijo San Louis. Sedaj šteje 
kardinalski zbor 68 članov. Polnega 
števila 70 ni imel tudi prej ne, za
kaj genovski nadškof kardinal 
Boetto je um rl malo prej, kot so bi
li imenovani novi kardinali v Rimu.

Kard. von Gallen je te dni, umrl 
star 68 let.

Slovenija
Ravno na novega leta dan je 

umrl v Ljubljani nions. Viktor 
Steska, škofijski kancler in vladni 
referent v p. Dopolnil je ravno 78 
let. Pokojni je bil izreden mož, p ra
va zakladnica znanja, posebno je 
slovel kot izvrsten poznavalec u- 
metnostne zgodovine. Njegove za
slugo za slovensko umetnostno zgo
dovino so neprecenljive.

Dne 12. jan. 1946 pa je um rl dr. 
Knavs Franc, lazarist, ki je bil po 
rodu Kranjec, toda tudi na Gori
škem je bil dobro^znan, ker jo tu 
kaj dolgo let služboval, predno je 
šel k lazaristom. Bil jo kaplan v 
Šempetru, dekan v Cerknem in pred 
prvo svetovno vojno dekan v Šem
petru p ri Gorici.

Birmovanje bodo imeli letos v 
ljubljanski stolnici o binkoštih, po 
deželi pa samo za vsako dekanijo 
v eni župniji, če bo mogoče med le
tom.

Rimski misal v slovenskem pre
vodu, ki je izšel v prvi izdaji pred 
dvemi leti, ne bo voč izšel. Tako po
ročajo iz Ljubljane. Razloga pa ne 
povedo.

Sv. pismo nove zaveze je obljubi
la ponatisniti Mohorjeva tiskarna 
v Celju. Kdaj se bo to zgodilo, ne 
vedo. Sedaj je sv. pismo popolnoma 
pošlo.

Nov katekizem
V Gorici je na prodaj nova izda

ja  velikega katekizma z naslovom 
»Večne resnice«, V Ljubljani so vsi 
katekizmi in molitveniki pošli. No
vega natisa niso še dovolili. To je 
svoboda — in napredek!

Od časa do časa so oglašajo v 
»Primorskem dnevniku« in v »So
škem tedniku« tudi duhovniki. K a
teri izmed njih ne prikriva svojega 
imena, drugi je kot duhovnik ozna
čen od uredništva, zopet drugi se 
ket duhovnik razodeva po vsebini 
in obliki sestavkov.

M arsikaj, kar ti naši sobratje na
pišejo, odgovarja resnici in odo
bravamo tudi mi.

Je  pa tudi veliko takih stvari, 
ki jih ne moremo odobravati, am
pak jih moramo kar najodločneje 
odklanjati.

P rva taka stvar je že samo dej
stvo, da se za svoje sestavke poslu
žujejo listov tiste OF, ki jo vodi ko
munizem in ki niti sama ne taji, da 
imajo v njej glavno-mi pravimo e- 
dino odločujočo besedo partijci. To
rej ti časopisi, četudi se ne izpove
dujejo za popolnoma komuuističue, 
t. j. partijske, brez dvoma komuni
zem zagovarjajo in mu utirajo pot 
med ljudstvo. — Ali ti naši sobratje 
vedo, kaj je komunizem in kaj o 
njem uči Cerkev že skozi 100 let? 
Če to vedo, je za nas velika ugan
ka, kako morejo pravi duhovniki 
sodelovati pri takih listih m s svo
jim sodelovanjem zavajati ljudstvo 
v zmoto, da so ti časniki dobri, ker 
pri njih sodelujejo »celo tudi du
hovniki.«

Drugič bi radi vprašali te naše 
sobrate, zakaj se ne p&služijo rajši 
našega glasila, ako imajo kaj zares 
dobrega povedati. Slabo izpriče
valo bi si dajali, ako bi bili napram 
našemu listu, ki skuša po najboljših 
močeh in vesti služiti Bogu in na
rodu, sovražno razpoloženi. Pa re- 
i irao tud i,‘da imajo kak razlog, da 
našega lista v vsem ne odobravajo, 
zakaj si ne ustanovijo drugega, n. 
pr. zakaj ne obnovijo »Mali list?« 
Duhovnik, ki bolj čuti s takimi li
sti, kakršni so listi OF v naši de
želi, kakor pa z edinim našim kato- 
1 iškim glasilom, je za nas velika u- 
ganka.

Iz njihovega pisanja je razvidno, 
ua trpijo  na veliki bolezni vse ob
sodbe vrednega nacionalizma. Ta ni 
samo v tem, da kdo ljubi svoj na
rod neurejeno na škodo drugih na
rodov, ampak tudi v tem, da stavi 
jezikovne koristi svojega naroda 
nad druge višje koristi, kakor so n. 
pr. vera, morala, Bog, duša, več
nost. Komunisti bodo radi priznali, 
da je celo vprašanje vsakdanjega 
kruha višje od zgolj narodnostne
ga vprašanja po pravilu: Primum 
vi vere, deinde philosojphari. Nacio
nalizem. ki zatira druge, škoduje 
neposredno drugim in le posredno' 
tistemu, ki na njem boleha. Nacio
nalizem, ki prevrača lestvico vred
not, pa najprej in najbolj škoduje 
tistim, ki mu zapadejo. Zato je 
morda še bolj škodljiv kot prvi.

Svojo narodnost smo že večkrat 
podčrtali in tudi povedali, da si že
limo »Združeno Slovenijo« v zares 
svobodni iu demokratični Jugosla
viji. Tem našim sobratom se zdi, da 
bi se morali, odločno postaviti za 
sedanjo F. L. R. J. Mi ne moremo 
biti tako otročji, da bi ne vedeli, da 
pomeni boljševizacija vsakega na
roda njegov verski, moralni, na
rodni, politični in gospodarski po
lom. To resnico si more po tolikih 
izkušnjah drugih narodov in tudi 
našega lastnega uaroda prikrivati 
samo kdor iz kake strasti noče res
nice priznati; morda zato, ker bi 
moral priznati, da so je prej motil. 
Mi ljubimo svoj narod in zato ne 
maramo nositi niti najmanjše od
govornosti za to, da bi naše ljud
stvo prišlo v najhujšo sužnost.

Tudi glede narodnih mej ne more 
biti med nami nosoglasij, kajti vsi 
smo za to, da se postavijo tam, do 
kamor sega živo slovensko ljud
stvo. Vse govorjenje o zgodovini in 
o spomenikih se nam zdi nepra
ktično, kajti meje se ne postavljajo 
za pretekle rodove, ampak za se
danji rod. Italijanom , ki imajo na 
naših tleh svojo spomenike, radi do
volimo, da si jih odnesejo domov. 
P rav  tako smo pripravljeni svoje 
spomenike iz dežel, kjer danes ni 
več našega življa, prenesti v naše 
narodne muzoje.

Torej v narodnostnih vprašanjih, 
v kolikor so resnično v skladu s 
krščansko pravičnostjo in ljubezni
jo, naj ne duhovnik ne laik ne piš« 
tako, kakor da nam pripoveduje ne
kaj novega ali kakor da bi mi takih 
reči ne odobravali.

Glede narodnosnega vprašanja je 
med nami in našimi nasprotniki 
duhovniških vrst ta razlika: oni
morda v dobri veri pripravljajo 
svojemu narodu novo, največjo ne
srečo in suženjstvo, mi pa pred to 
nesrečo svarimo vse tiste, ki so do
bre volje.

Tretjič bi radi predložili svojim 
sobratom iz nasprotnega tabora 

j rašanje, ali je res potrebno, ko
ristno in primerno, da duhovnik na
pada Cerkev, njene škofe, kardi
nale in tudi svoje lastue sobrate. 
Razmere pod fašizmom so bile res 
zelo nezdrave in Cerkvo se je več
krat nahajala v tako mučnem polo
žaju, da je morala v kaki stvari 
popustiti, da obvaruje duhovnike in 
ljudstvo hujših uesreč. Morda j« 
bil kak cerkveni dostojanstvenik 
tudi osebno prešibak. Mi o tem n« 
bomo pisali, ker smo glede teh reči 
o pravem času in na pravem me
stu in tudi ne brez uspeha govorili.

Najmanj pravice pa imajo govori
ti o slabosti cerkvenih krogov pod • 
fašizmom tisti, ki so se danes dali 
popolnoma na razpolago mnogo 
hujši in krščanstvu mnogo bodj so
vražni diktaturi. — Pod pritiskom 
raznih propagandistov, med kateri
mi so tudi duhoviiiki, ki pišejo ▼ 
komunistične in polkomunistične 
liste, podpisuje med nami marsikak 
duhovnik izjave, ki bi jih po svoji 
vesti in ako bi ne bilo strahovanja, 
nikdar ne mogel podpisati. — Le 
priznajmo, da se ti naši sobratje da
nes bolj slabotno zadržijo, kot so se 
italijanski duhovniki včeraj. Je 
pač tudi nasilje neprimerno hujše.

četrtič bi radi pripomnili, da je ne
ki naš sobrat napisal navidezno 
duhovit članek o tem, kdo ima p ra 
vico govoriti v imenu ljudstva. Tu
di v tem članku pove nekaj pamet
nega, nekaj pa takega, da je zelo 
dvomljive vrednosti. Naše mnenje 
je to, da ima največjo pravico go
voriti v imenu ljudstva tisti, ki 
ljudstvo najbolj povna kateremu 
ljudstvo najrajši brez vsega strahu 
vse zaupa in katerega ljudstvo sa
mo prosi, naj za božjo voljo v nje
govem imenu govori, ker samo ne 
more govoriti po svoji, volji in želji, 
ampak samo kot papiga, ki se je 
nekaj naučila na pamet.

Najmanj pravice govoriti v ime
nu ljudstva pa imajo tisti, ki ljud
ske volje sploh ne upoštevajo, am
pak ljudsvu lo svojo voljo z gro
žnjami in strahovanjem ter z raz
ličnimi lažmi in potvarjanjem  res
nice vsiljujejo.

Kdor bo komisiji izjavljal, da si 
ljudstvo želi resnično demokratično 
Jugoslavijo, bo govoril ljudstvu iz 
srca in ljudstvo mu bo hvaležno. 
Kdor bo pa trdil, da si ljudstvo 
želi sedanjo komunistične diktatu
re, bo lagal, dobro vedoč, da laže.

Ne nam ne tu ji komisiji ni treba 
ne slavolokov ne zastav, da spozna
mo, da ljudstvo, ki je slovensko, že
li biti v slovenski državi. In  ne 
nam in ne komisiji ne bodo mogle 
vso več ali manj slovesne izjave in 
manifestacije nuditi dokaza, da si 
želi ljudstvo diktature, ki jo je dan 
in noč preklinjalo 25 let in jo danes 
preklinja bolj kot kdaj koli prej.

Sobratje, vaše mesto je med nami 
in ne med tistimi, ki vas danes ča
stijo in vas bodo ju tri zaničevali, v 
kolikor vas že danes ne smatrajo 
za šibke duhovniške značaje.

-f- Emil \Vester
Na Repentabru je dne 16. 3. po 

dolgi iu mučni bolezni v starosti 67 
let umrl. č. g. Emil Wester. Bil je 
tam župnik 25 lot. Župljani so mu 
dno 18. 3. priredili veličasten pogreb, 
ki se ga je udeležila vsa duhovščina 
tomajske dekanije in sosednih go
riš kih župnij.

Kalvarija ukrajinske cerkve
svobodno«, kakor se vrši vse v ko-
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Duša in telo komunizma
K;idai- govorimo o komunizmu, o 

njegovih ciljih in sredstvih, o nje
govi nevarnosti in nesreči, ugovar
ja  m arsikateri še veren in narodno 
zaveden Slovenec, da -opraviči svo
je dosedanje delovanje in mišljenje, 
take:-le: Saj jaz nočem ravno ko
munizma, hočem pa svobodo. O F pa 
nam .ie prinesla svob(ilo, a O F še ni 
komunizem.

Ravno tako zagotavljajo komu
nistični stvaritelji in voditelji OF 
še v e d n o  in slepijo verno ljudstvo, 
da OF ni bila komunistična, ker so 
bile v nji združene vse stranke, 
ljudje različnih nazorov in politič
nih skupin, celo krščanski socialci.

Naj ta  članek nekoliko posveti v 
to zavijanje resnice in pouči vse, 
ki so še dobre volje, a napačne ve
re, ker, le preveč slepo verujejo 
praznim besedam. Gospod Jezus 
nam je dal toči'o navodilo, kako naj 
spoznamo volka, ki se je oblekel v 
ovčjo kožo, rekoč: Po njih sadovih
jih  boste spoznali.

Dobro loči!
P ri komunizmu moramo loejti 

med dvojno njegovo sestavino, mkd 
naukom, to je dušo ali bistvom ko
munizma in med zunanjim ogro
djem, človeškimi masami, ki jih je 
komunizem zajel v svoje mreže i<n 
k': tvorijo nekako telo komunizma.

Duša ali bistvo komunizma je nje
gov nauk, ki ta ji vse nadnaravno: 
Boga. posmrtno življenje, pekel in 
nebesa, vstajenje mesa, odpuščanje 
grehov (ki jih sploh po njegovem 
nauku ni) — skratka vse, kar izpo
veduje kristjan v apostolski veri. 
Komunizem je usmerjen popolno
ma materialistično — na samo tvar- 
no življenje. Tukaj si gradi svoj raj, 
saj po njegovem ga po sm rti nič več 
ni.

To svojo dušo seveda skrbno skri
v a  ; red. vernim ljudstvom; če bi jo 
pokazal, bi ne vlovil zlepa kakega 
katoličana. Zato jo odeva v različ
no obleko in pokriva z vabljivimi 
krinkami. Med Slovenci jo je zelo 
preračunjeno odel v OF. Izrabljal 
je v pravem trenutku njih narodno 
za.vest, njih socialni čut in celo njih 
versko prepričanje.

Kako naj naš narod pogleda pod 
to  krinko, da bo videl pravi obraz 
komunizma? Edino po Jezusovem 
navodilu. Po njih sadovih jih  bo
ste spoznali.

Sadovi
Oglejmo si sadove. Ali se je OF 

v Sloveniji tekom razvoja pokazala 
kot komunistična ustanova!

Brez dvoma! Njeno vodstvo sta 
tvorila v komunistični šoli izšolana 
tovariša Kardelj in Kidrič —. poleg 
manjših osebnosti komunistične 
partije (KP), s katerim i sta se ob
dal:;. Od. drugih nekomunističnih 
stran  sta sprejemala v vrsto OF le 
posamezne osebnosti in odločno od
klanjala udeležbo pri osvobodil
nem boju vsaki drugi narodni orga
nizaciji kot taki.

Sredstva in metode OF nam je 
kar odkrito povedal partizanski pes
nik Bor: rop, požig, umor! — ^ad  
takimi sredstvi bi se veren človek 
zgrašal, a krinka osvobodilnega 
boja ju njegovemu razumu to gro 
z o to prikrila.

CUj in namen. OF je ha zunaj lepo 
maskiran z geslom: Smrt fašizmu,
svoboda narodu! Pravi cilj so pa 
odkrivali izbranim udeležencem 
pri raznih tečajih v gozdovih, kjer 
so predavatelji dopovedovali ubož
cem, da Boga sploh ni in da nas’ni 
Bog ustvaril, ampak si je človek 
sam Boga ustvaril ,v svoji domi
šljiji — torej razkristjanjenje na
roda.

Zavit v  krinko
Kjer je komunistično vodstvo, 

kjer so komunistična sredstva in 
metode, cilji in nameni — tam je 
treba pač ugotoviti: OF je komuni
stična, ččtudi je v nji 99 odstotkov 
zapeljanega katoliškega vernega 
naroda, naših dobrih fantov in mož 
ter zlasti nič hudega mislečih de
klet, polnih narodnega navdušenja.

Ob svojem postanku OF še od da
leč ni dala slutiti, kaj misli in kuj 
hoče. Imenovala se je svoboda na
rodu, smrt fašizmu, tam ob prvih 
korakih tudi četništvo, celo vojska 
kralja Petra, skratka bila je na zu
naj vse drugo prej kot komunisti
čna zanka za naš ubogi narod.

A sadovi niso izostali. Od svoje
ga rojstva v letu 1941, do danes se 
je OF v besedi in dejanju skoraj 
popolnoma razkrinkala, a docela še 
vendar ne, ker se za najkratkovid- 
nejše med nami zavija še vedno 
zdaj v to zdaj v drugo obleko. Da
nes je v modi obleka, ki se naziva 
SIAU in »ljudska oblast«, a je v 
resnici le oblast K. P. in še višje, 
vrhovne instance CK (to je central
ni komitet v Moskvi).

Tudi to obleko bo vrgla raz sebe, 
a šele takrat, ko bo popolnoma go
tova svoje zmage. Takrat bo po
vsem pokazala svojo pravo dušo, 
ki, ne veruje v Boga, ampak se bori 
proti Njemu.

Takrat šele bi vsi naši ljudje 
spregledali, tudi »verni, komunisti« 
(kar je tako nesmiselno kot »ledena 
žerjavica«), a takrat bi bilo pre
pozno. »Kadar ubit lonec je, tedaj 
kulte konec je«.

Kako dela
Telo te komunistične OF, njeno 

podlago pa so tvorili naši prostovo
ljno ali prisiljeno rekrutirani fantje 
in možje, celo dekleta po gozdovih, 
doma pa terenci in terenke, kurirji 
in kurirke. To so vsi tisti, ki so iz 
narodnega navdušenja, iz prepri
čanja, da gre za sveto stvar, iz ne
vednosti, iz strahu, iz zaslepljenosti 
ali kakor koli že postali člani OF. 
Ta je pa kmalu pognala svoje pra
ve izrastke K. P. in S. K. O. J. 
(komunistična partija  in Savez ko
munistične omladine Jugoslavije).

Vseh pristašev OF ne obsojamo 
to smo že večkrat povedali, le porni 
lujomo jih, ker je komunizem zlo
rabljal lijih od fašizma tlačeni na 
rodni ču^. jim lažno obetal nebesa 
na zemlji in jih sedaj drži v svojih 
krempljih z mitingi, časniki, udar
niškim delom — največ ob nedeljah 
— plesi, množičnimi zborovanji, 
vsemi mogočimi sestanki i. t. d., ta
ko da sploh na pridejo do samih se 
be in da ne vidijo brezna, v katero 
se pogrezajo.

Krivda
Vkljub temu pa nastane vpraša

nje, a li.je  danes, po toliko bridkih 
skušnjah, to telo komunizma pred 
Bogom prosto greha in ali ne zaslu
ži kazni zlasti marsikateri, ki še 
vedno podpira komunizem, ga zago
varja ter tako utrju je njegovo moč 
med nami. In to zlasti v iiašem pa
su A, kjer sme slovenski človek še 
svobodno misliti in povedati svoje 
mnenje. Kdor tudi p ri nas ni od
ločno in jasno proti njemu lo radi 
nasilja, je lahko še kolikor toliko 
opravičen, ker strah je huda stvar. 
A nihče se ne bo mogel opravičeva
ti, da po vsem tem, kar se je zgo
dilo v zadnjih 5 letih na Prim or
skem, še n i spoznal, kaj je komu
nizem. — Po vseh grozodejstvih — 
rop, požig, umor! je rekel pesnik 
Bor! — po tolikem trpljenju in vse
stranskih nesrečah, po brezverski 
propagandi v časnikih in govorih, 
po tolikih opominih cerkve, po ja 
snem pastirskem pismu jugoslovan
skih škofov je postala resnica o ko
munizmu v OF silna in ostra kot 
vogelni kamen. Ob tem kamnu se 
preizkušajo duhovi: ali na levi, ali 
ua desni, ali v Cerkvi ali izven nje, 
ali za križ in lipo, ali za srp in kla
li v o.

Slovensko  
Alojzijeviščc

V zavodu je sedaj le malo število 
dijakov, ki pa bo, kakor trdno upa
mo, dobro seme za lepšo prihod
nost.

Upamo, da bo v kratkem v zavo
du začasno odprt otroški vrtec za 
bližnjo okolico. Priglasilo se je že 
nad petdeset otrok in starši prosijo, 
da bi z otvoritvijo pohiteli. P riča
kujemo, da bo goriška občina posve
tila vso skrb temu slovenskemu o- 
troškemu vrtcu.

V načrtu je tudi nedeljski mla
dinski oratorij.

Vsak začetek je težak, a naš je 
dvakrat težak, ker nam je bivši fa
šizem uničil cvetoči mladinski za
vod ter nam zapustil opustošenje.

Priporočamo se vsem blagodu 
šnim rojakom, katerim  je p ri srcu 
dobra vzgoja mladine, da pomagajo 
zavodu k novemu vstajenju in 
uspešnemu napredku.

Darove sprejema Slovensko Aloj- 
zijevišče - ul. Don Bosco 3 in knezo- 
nadškofijski Ordinariat.

Italiani slavizzati!?
Velika u ra  je tu. Naša usoda se 

odločuje. To čutijo tudi Italijani. 
Zato so pa spustili v pogon svoj iz
vrstno pripravljeni propagandni 
stroj. Vse italijanske stranke so po
stroji le svoje vrste, se medsebojno 
povezale, nagromadile gore doku
mentov, imenovale svojo poobla
ščence, ki naj se predstavijo razme
jitveni komisiji, ter pričele svoj naj
težji boj za hrambo italijanstva na
še dežele.

P ri tem se pa ne ozirajo na sred
stva ter se poslužujejo vseh mogo
čih laži, zgodovinskih potvorb in 
krivičnih trditev. Stranka »Partito 
d’azione« govori v svojem plakatu, 
katerega je nabila na mestne ulice 
skupno s plakati vseh ostalih itali
janskih strank, nič manj kot o »po
slovenjenih Italijanih- Vipavske m 
Soške doline — Italiani slavizzati 
delle vallate del Vipacco e delFIson- 
zo«.

Z orgorčenjem protestiramo zoper 
to nesramno laž in zgodovinsko po
tvorbo. Nam podtika vajo tisti zoprni 
nasilni sistem raznarodovanja, v ka
terem so sami mojstri. Zgodba o 
jagnjetu, ki ogroža volka, ne najde 
zlahka boljšega prim era v zgodo
vini.

Zgodovina priča, da smo prišli 
Slovenci v  te kraje po odhodu Lon- 
gobardov v Italijo, in po pred letom 
568. po Kr. Tedaj pa italijanski na 
rod kot tak ni niti še obstojal. Slo
venci so zato na Primorskem pred 
Lalijani. Naši pradedje so zasedli 
vso Primorsko do Tržiča in globoko 
v Furlanijo ter na severu do H u
mi na (Gemona) in skoru tja  do Salz
burga. Oglejski .patriarhi, beneška 
republika ter furlansko prodiranje 
nas je pehalo vedno bolj na vzhod, 
toda etnična meja se je ustavila ob 
prvem pasu gričevja. Istočasno se 
je skušal italijanski element vriniti 
tudi v notranjost naše dežele, v me
sta, kamor so Italijani prihajali 
kot poveljniki vojaških edinie ali u- 
pravni uradniki patriarhove in poz
neje doževe vlade; kot graščaki ali 
njihovi valpti, pa tudi kot beneški 
trgovci in potujoči krošnjarji. 
Tako si je peščica Italijanov pri
borila privilegirani položaj v kom
paktno slovenski deželi ter nudila 
pač vse ugodnosti in vso pravico 
italijanskemu jeziku, ki je bil, po
navljamo, jezik neznatne manjšine 
v mestih in na gradovih.

Mesta so se razvijala s pritokom 
^slovenskega življa, ki je zapadal 
vladojočemu italijanskemu vplivu 
in se spotoma poitalijančeval. Tako 
jo tudi "Gorica, ki je bila spočetka 
pristno slovensko mesto — zgodo
vinska listina z leta 1001 piše iz
recno, da se mesto kliče v  »sloven
ščini Gorica« — polagoma dobiva
la italijansko lice. Proces poitali
jančevanja je bil posebno silen v 
Trstu, kamor je bil usmerjen zlasti 
mladi svet, ki si je iskal ugodnejše
ga življenja. Toda priimki in tudi, 
telesne značilnosti Tržarčanov in

Goričanov izdajajo njihovo sloven
sko pokolenje. V podeželskih krajih  
m pričajo vse, 'tudi naj stare jš* 

cerkvene matične knjige, vsa kra
jevna imena, imena vbda in gora, 
dolin in brd o čisto slovenskem po
reklu rodu, ki biva tu že skoro 
poldrugi tisoč let.

Fašistični režim pa je vpeljal v 
najbolj grobi obliki državni sistem 
načrtnega poitalijančevanja, kar 
smo vsi občutili na lastni koži. Sa
ma imena državnih ustanov: otro
ški vrtci »Italia Redenta«, koloni
zacija proslule bankarske družbe 
»Ente delle Tre Veriezie«, Balilla 
in Dopolavori, Prem ilitari in Mas- 
saie Rurali — vse to nam bolj kot 
zgovorno govori o strastnem pre
ganjanju in načrtnem naporu za 
iztrebljenje vsake slovenske značil
nosti v deželi.

Zatorej sploh ni; govora o kakem 
»poslovenjenem italijanstv.u«, kar 
ni samo laž in krivična obtožba, 
pač pa samo in edino o fanatičnem  
poitalijančevanju slovenskega na
roda na Primorskem.

Pastirsko pismo
Nadaljevanje s 1. strani 

lovati p ri onih časopisih, ki napa
dajo vero ali blatijo delo cerkvenih 
predstojnikov, to je papeža, škofov 
i n duhovnikov. In  če to delajo ka
ki duhovniki, naj vedo, da zapade
jo v »suspensio a divini« ipso facr 
to«, če pišejo ali sodelujejo pri tem 
ua kateri koli način. Člen 2344 Cer
kvenega zakonika ima še vedno 
svojo moč in mi smo dolžni skrbeti, 
da se ga držijo. Naj ne bo zastonj 
ta naš opomin, ki ga dajemo v skr
ili za njihove duše in duše vseh ver
nikov.

Božje in cerkvene zapovedi, na
ravni in mnogi civilni zakoni se
stavljajo pravila, ki morajo voditi 
človeško dejavnost. Če človek po 
njih urejuje vse svoje življenje in 
delovanje, živi moralno v vseh od
nosih do sebe, do Boga, do bližnje
ga, do Cerkve, do predstojnikov 
vseh vrst in do človeške družb* 
sploh.

Kdor živi po teh zakonih krščan
ske morale, je lahko gotov, da^sode- 
luje pri delu za mir in edinost, ki 
sta vir vsega duhovnega in zemelj
skega blagostanja v človeški družbi.

Težko je delo za obnovo moralne
g a  življenja, če je padlo zelo globo
ko. Poleg tega so še strasti in slaba 
nagnjenja, ki to delo ovirajo. Ven
dar ne smemo zgubiti poguma in 
obupati. Zatekajmo se k Bogu v 
molitvi, On nam bo pogamal!

In Velika noč v tem prvem letu 
po vojni bo res Velika noč svetega 
veselja. To je voščilo, ki ga poši
ljamo vsem dragim duhovnikom in 
ljubljenim vernikom naše nadško
fije in vse prav iz srca blagoslav
ljamo v imenu Očeta in Sina in Sve
tega Duha. Amen.

Dano v Gorici, v našem nadško 
fijskem dvorcu dne 22. februarja 
1946, na spomin stola sv. Petra t  

Antiohiji.
KAROL, nadškof.

Sredi zelsne Vipavske
Veliko gorja in trpljenja je do

živel skoro sleherni Slovenec v tej 
zadnji strašnii vojni. Vsak bi rad 
nekomu potožil preslano gorje. In 
jez, komu naj zaupam svojo kalva
rijo? Kdo bi me razumel, kdo za
dostno potolažil in mi vlil novega 
poguma v obupano srce?

Meti tisočerimi, ki gredo mimo 
mogočnega svetišča Tolažnice ža
lostnih v Logu, sem tudi jaz. V ra
čam se v rodne kraje, med drage 
domače, ki so tudi trpeli in še ve
dno trpijo, toda nikdar ne izgubijo 
zaupanja v Njo, ki je tolažnica ža 
k stiiih. Danes, ko se po dolgih lotih 
vračam med svoje ljudi na rodno 
grudo, postanem za hip ob veli
častni stavbi božji. V »gaju zelenih 
dreves«, so pravili nekoč Logu, da
nes pa so posekane stoletne lipo, ki 
so bile sovražniku v napotje; cer
kev pa še vedno kljubovalno stoji 
v vseh viharjih. Truden od dolgo 
peti pošto jim in gledam po zasne
ženi poljani, ki se vsa skrivnostna 
izgublja v dalji. Takrat se oglasi 
mogočni veliki zvon: Ave Marija! 
V tej večerni, neskončno lepi pe
smi sem zaslutil, da nas vabi z isto 
iskreno ljubeznijo kot nekdaj. K li
če razbolela srca, da najdejo v m ir
nem zatišju tolažbe. Odzovejo se 
mu tovariši po vsej dolini; kmalu 
se zlije srebrni glas zvonov čez vso 
belo raran...

Dušo jo objelo neznano hrepene
nje, nehote sem sklenil roke k molit
vi. Vroča prošnja za tisto, ki, še da
nes blodijo v temi zmote, katerim 
so neznana in nepotrebna M arijina 
svetišča, mi je privrela iz'srca. Do
bri Vipavci,so postavili hram svoji 
nebeški K raljici sredi mogočne 
iavni. Kakor so sami zakoreninjeni 
v svojo domačo grudo, tako so za
koreninili dom svoje Zaščitnkse v 
srce svoje rodne zemlje, saj je Log 
središče Vipavske doline.

M alo zgodovine
Ustno izročilo nam pove, da je 

stala nekdaj na lem kraju mala 
Lena kapelica. Bilo je v času vla
d an ji Teodozija, tedanjega cesarja 
vzhodnega cesarstva. Pravijo, da 
je pobožni cesar molil v tej kapeli
ci, ko so se njegovi vojaki borili 
zoper upornika Evgenija, ki je z ve
liko vojsko , nadlegoval Vipavsko 
dolino. Vladarjeva molitev ni bila 
zastonj, kakor nam pripovedujejo 
stari cerkveni pisatelji Teodoret, 
Sokrat in Sosomen. Dvignila se je 
strašna burja, ki je sovražniku t r 
gala iz rok ščite in puščice. Kdo je 
za tem postavil prvo cerkvico in 
kdaj se je pričela božja pot, nihče 
rčno ne ve. Prvi podatki segajo v 

X. stoletje. Morda pa je Loška Mati 
božja žo gledala preseljevanje na
rodov? Turška sila je lota 1477. uni
čila cerkev, ki jo je bil leta 1445. se: 
zidal zadnji goriški grof Lenard. 
Protestantizem ni prišel do cerkve 
v Loiru. • Zadnio nedalio v novem

bru leta 1563. je sam Trubar jezdil 
skozi Vipavsko dolino, pa do Loga 
le ni prišel. Loška cerkev je v ideu 
tudi Francoze. To nam priča spo
menik ogrskega vojaka-junaka, ki 
jo padel v bitki s Francozi. Stal je 
dolgo poleg cerkve. K(jr je bil za
dnja leta fašistom trn1'v  peti, so ga 
odstranili, danes lahko vidimo sa
mo njegove ostanke. — Leta 1822. je 
posvetil goriški nadškof Valant ve
liki oltar, ki je izklesan iz belega 
beneškega marmora. Delal ga je 
m ojster Geraldo. V tistih časih je 
stal v Benetkah štiri tisoč goldi
narjev. Oltar je posvečen Tolažnici 
žalostnih. Podobo Tolažnice za ve
liki oltar je naslikal Mihael Stroj. 
'V letih 1842-44 je cerkev umetniško 
poslikal na presno (freska) solno- 
graški slikar von Goldenstoin. 
Fresko so še dandanes kakor nove, 
živobarne, čeprav je od takrat po- 
t< klo že sto lot. Leta 1875. so , po 9 
letih dela dokončali 56 m visok zvo
nik in  k trem starim  zvonovom 
okrbeli še četrtega, ki je prestal v 
Logu prvo svetovno vojno in Se da
nes vabi s svojim mogočnim glasom 
vernike k velikim praznikom. Obe^ 
nem so cerkev povečali za kor in 
uredili učinkovito sedanje pročelje. 
Zgraditev ponosnega zvonika in 
povečanje cerkve si je zamislil ka
ne n ik in vipavski dekan gospod 
Grabrijan. Delo pu je vodil mojster 
Blažko iz Lok^vca. Dobri mojster 
se je pri tem delu smrtno ponesre
čil. ; ■-

V novejših časih
Cerkev je sedaj 39.50 m dolga in 

18 m šroka, ima 8 stranskih kapel, 
7 oltarjev in nad kapelami obširne 
hodnike, ki so odprti vernikom ob 

lavnih shodih. V povojnih letih je 
videlo mogočno svetišče prekrasne 
in veličastne verske prireditve. Nad 
vse sijajen je bil evharistični shod
11. in 12. septembra leta 1923, ki ga 
jo vodil pokojni nadškof Sedej. Dne 
2. in 3. septembra 1924 pa je bil v 
Logu M arijanski kongres. Koliko 
lepote in pobožnosti ,ie bilo takrat 
tu pod okriljem nebeške Matere! 
Št' več drugih veličastnih svečano
sti je bilo v tistih letih v Logu. Od 
leta 1930. dalje jo v Logu vsako leto 
porcijunkulska pobožnost za Vi
pavsko dekanijo. Glavna shoda v 
Logu sta Voliki šm aren in še pose
bej Mali Šmaren, ki zvabita na de
set tisoč in še več romarjev. Med to 
vojno ni bilo mogoče v tako veli
kem obsegu obhajati ta  dva praz
nika, toda ljudstvo je vseeno pri- 
ropialo od blizu in daleč, saj potre
ba po tolažbi je bila ravno ta  leta 
vojne najvoeja.

Našo slovenske matero so prosi
le Tolažnico žalostnih, da skrbno 
čuje nad otroki, ki so bili večino
ma razkropljeni daleč po laških in 
drugih deželah; da bi so vrnili do
bri in pošteni, to jo bila njih vroča 
prošnja. V m ili.so  so ii^.se še vra
čajo, toda ne vsi,, nekaterim je Go
spod pripravil lepše življenje. Mo,- 
l K m  nnfiih n inm in k i  b il«  zn nrinn-

ščanje sovražnikom! In  danes, ko 
jt' vojna vihra končala svoj krvavi 
ples, niso še vsa srca razorožena. 
Toda upajmo v Njo, ki nas je vodi
la doslej skozi dolga stoletja. Le
tošnji Veliki in Mali Šmaren naj 
dokažeta, da je naše ljudstvo oataio 
verno in dobro.

Cerkev v Logu jo podružnica 
Vipavske fare. Ob velikih shodih je 
vsa duhovščina vipavske dekanije 
z neumorno delavnim Mons. Igna
cijem Breitenbergerjem na čelu 
zaposlena v spovednicah in pri dru
gih opravilih.

Sredi zelenja širokih njiv in lepih 
travnikov, v najmikavnejšem pre
delu svoje blagoslovljene doline, 
sredi vsega, kar je vipavskemu srcu 
najdražje in najljubše, sredi plodne 
zemlje in sočnih trt, so verni Vi 
pavci postavili to svetišče, ki je 
večni spomenik in živa priča globo
ke vernosti in ljubezni do Matere 
božje. V Tolažnico žalostnih jo naš 
narod zaupal v težkih proizkušnjali, 
zato ni bil in ne bo prevaran! Ne
šteto romarjev bode letos vnovič po
selilo Log.

Moje misli se poslavljajo od sve
tega kraja. V duši mi še odmeva 
tiho zvonjenje, ki vabi v božji hram 
vernike že sto let in prinaša tiho 
tolažbo v najbolj oddaljeno gorsko 
vasico. Romarji in obiskovalci te
ga svetišča tudi letos no bod° poza
bili, njih molitev bo prošnja in za- 

,h da obenem.
n  v
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O K N O  V S V E T
LONDON. Sporočajo, da načrt za 

mirovno konferenco v maju z Ha 
lijo ni nič napredoval. Nova zapre
ka je v tem, da Sovjetska zveza za
hteva, naj ji izročijo Tripolitanijo v 
zaupno upravo.
•/.O PIJA . Tudi bolgarska vlada je 

n iž a la  obroke kruha za vse ljud
stvo zaradi pomanjkanja pšenice. 
— Če kedaj, mora letos cel svet pro
siti, da bi letina bila dobra,

WASHINGTON. V ZDA se vrši 
zasedanje mednarodne konference 
za denar in valute. Rusija ni še 
pristopila.

Ravno tam zboruje tudi glavna 
skupščina UNRRA, katere vrhovni 
ravnatelj g. Lehman je pa zaradi 
izčrpanosti in bolezni odstopil. Ker 
zaloge razpoložljivih živil ne zado
stujejo več, da bi cel svet oskrbeli z 
njimi, pravijo, da bodo morali vsem 
državam omejiti dobave.

PRAG A. Podržavili bodo na Češ
kem vse tovarne, ki zaposlujejo 
nad 500 delavcev.

VATIKAN. Sv. oče je sprejel v 
avdijenei več ameriških višjih u- 
radntkov in  jim  je govoril o usmi
ljenju, ki ga mora svet skazati ubo
gim nedolžnim beguncem, ki so bili 
prisiljeni zapustiti svoje domove za 
radi nasilstva, razdejanja ali ver
skega preganjanja. Proste države 
naj jim dovolijo priselitev.

TEHERAN. V Perzijo prihajajo 
vedno nove sovjetske čete in se po
časi pomikajo proti turško-kurdij 
ski meji«. Perzija je zadevo predlo
žila varnostnemu svetu. Baje se tu 
di Kurdi, upirajo proti Perzijcem.

NEW YORK. Dne 25. marca bo 
začelo zasedanje varnostnega sveta 
ZN, in sicer v New Yorku. P rv i de
legati so že začeli prihajati črez 
morje. Potek sej bodo sporočili po 
radiu, da bo vsa svetovna javnost 
poučena o teh za svetovni mir tako 
važnih sejah.

W INTER PARK (FLORIDA). 
Na neki konferenci veščakov so iz
dali poziv predsedniku Trumanu, a- 
meriškim poslancem in vsem dele
gatom ZN, naj se organizacija ZN 
spremeni v »Svetovno vlado«, ki 
naj bi bila pooblaščena od vseh na
rodov sveta v ta  namen, da prepre
či nove vojne. Vedno višje inštance 
si išče svet, ki naj bi mu pripomo
gla do miru in sreče — morda pride 
še do uajvišjo ištauce — do Boga in 
njegovih zapovedi. Ko bo veljav
nost teh priznal, bo storil šele prvi 
korak.

LONDON. Min. predsednik Attlee 
je  v svojem govoru o Indiji rekel, 
da je Anglija pripravljena dati In 
diji vso svobodo, tudi ono, da se lo
či popolnoma od Anglije in postane 
popolnoma neodvisna. V Indiji je 
ta  govor napravil največja vtis in — 
česar bi nobeno orožje ne zmoglo —, 
bo dosegel, da se bodo Indijci svo
bodno odločili za nadaljnjo zvezo z 
Anglijo. Angleška komisija za in
dijsko vprašanje je že odpotovala iz 
Londona.

TOKIO. Na Japonskem je začel

nenadoma bruhuti. ognjenik Saku- 
raja, ki je miroval od L 1914. —■ P re
bivalstvo okolice hiti zapuščati svo
je domove.

VARŠAVA. Maršal Tito je obi
skal Poljsko, s katero je sklenil p ri
jateljsko pogodbo za 20 let in od 
tam odšel v Prago, kjer je obiskal 
predsednika dr. Beneša.

KANADO zelo skrbi izdajstvo ne
katerih njenih veščakov — o skriv
nosti atomske bombe. Igor Gušenko, 
član urada za šifriranje (tajno pi
savo) pri sovjetskem poslaništvu v 
Ottawi, je javil kanadskim obla
stem, da se Sovjetska zveza poslu
žuje Kanade kot oporišča proti 
ZDA in Veliki B ritaniji in da je v  
Kanadi začela organizirati peto kolo
no. Določbe za obrambo skrivnosti 
atomske bombe so zelo poostrili.

General Anders, poveljnik polj
skih čet v Italiji, je razpravljal v 
Londonu z merodajnimi krogi o polj
ski arm adi v Ita liji in se je nato 
vrnil spet k svojim vojakom.

V GRČIJI še danes ne morejo re
či, ali se bodo za 31. marec napove-, 
dane volitve reš vršile. Levičarji 
zahtevajo, naj bi se preložile na poz
nejši čas.

ŠVICA bo po 22 letih zopet enkrat 
upostavila diplomatsko zvezo z Ru
sijo.

BRUSELJ. Novo Spaak-ovo mini
strstvo ni dobilo v zbornici izglaso
vane zaupnice in je zato odstopilo. 
Bo treba le koalicijske vlade vseh 
strank, ako naj pride v državo rod.

Bolgarska vlada je tudi podala 
ostavko.

R U SIJA  dela svojim zaveznikom 
hude preglavice. Dne 2. m arca bi 
bila morala odpoklicati svoje čete iz 
Perzije, a jih  še vedno ni. Umakniti 
bi se morala iz Mandžurije, pa je 
še vedno tam, tako da jo morata 
Anglija in ZDA kar naprej poziva
ti, naj se drži, pogodb. Iz Mandžu
rije vozi industrijske stroje in dru
ge dragocenosti domov kljub vsem 
protestom Kitajske, Anglijo in 
ZDA. Od Turčije zahteva dve ob
mejni provinci, ob Črnem morju, 
čemur se slednja seveda upira. Kon
cem vseh koncev pa prosi ZDA za 

m ilijardo dolarjev posojila. Ame- 
l i kanci so ji odgovorili, naj pošlje 
delegacijo v Wasbiington na poga
ja n ja  Ako bodo pogajanja uspela 
dobi zahtevano pomoč, kakor jo bo 
tudi Anglija dobila v obliki dolgo
ročnega posojila.

Bivši ameriški poslanik v Mos
kvi H arrim an je o rusko-svetovnih 
odnošajih izrekel tole sodbo. Goto
vo je, da sta ruska miselnost in na
čin življenja popolnoma drugačna 
od naših. Če se pa medsebojno do
govorimo za načelo »živi ti po svoje 
in pusti nas živeti po naše« v no
tranjih  državljanskih odnosih, pu
sti tudi druge narode, naj si izbe
rejo način življenja, ki je zanje 
najbolj prikladen, ne vem, zakaj bi 
ne mogli mirno sodelovati. ,

LONDON. Medtem ko imamo v 
naših krajih razmejitveno komisijo

z vsemi spremljajočimi jo stavka
mi, obravnavajo namestniki zuna
njih ministrov v Londonu te dni 
vprašanje meja med Italijo in F ran
cijo in med Italijo  in Avstrijo.

tko src trepeče v teh Jcdnih za 
svojo bodočo usodo! — Ko bodo te 
meje vsaj v načelu odločene, bodo 
začeli sestavljati začasno besedilo 
mirovne pogodbe med Zavezniki in 
Italijo. To besedilo bo tvorilo pod
lago za razpravo o miru pri mirov
ni konferenci v Parizu.

Min. predsednik Atlee je opravi
čeval dejstvo, zakaj mora Anglija

še vedno držati toliko moštva pod 
orožjem .in je med drugim rekel: 
Upam, da bo mirovna pogodba z I- 
talijo omogočila, da potegnemo 
naše čete iz Julijske Krajine. Iz 
Perzije smo jih že odpoklicali, kma
lu bomo to storili tudi iz Sirije in 
Libanona in, če se položaj izčisti, 
tudi iz Grčije. Ne maram pa p ri
krivati zbornici možnosti, da bo za
čelo spet iti slabo v  kakem delu 
sveta. 'V tem slučaju bomo od zbor
nice zahtevali zopetnega povečanja 
vojaškega števila.

Dom ače novice
MSGR. SREČKO GREGOREC

Na praznik M arijinega oznanje
nja je bil umeščen za stolnega kano
nika g. župnik Srečko Gregorec.

Rodil so je 6. IV. 1894 v Mengšu 
na Gorenjskem. V mašnika je bil 
posvečen 8. junija 1917. Dušnopastir- 
ske službe je opravljal v tistem de
lu ljubljanske škofije, ki je po prvi 
svetovni vojni prišel pod Italijo. Od 
1. 1927. je bil župnik v Š turijah pri 
Ajdovščini. Odlikoval se je kot iz
redno delaven in podjeten dušni 
pastir. V Šturijah je vodil z velikim 
uspehom dekliško in fantovsko Ma
rijino družbo, katerima je zgradil 
tudi, lep M arijin dom. Tu je vkljub 
vsemu fašizmu prirejal lepe igre in 
druge vzgojne prireditve. Igralcem 
je sam napisal veliko število iger, 
krajših in daljših prizorov, dekla
macij itd. Njegovo poro jo spretno 
in napisal je marsikaj uporabnega 
za duhovnike in zlasti katehete, 
katerim  je precej zgodb sv. pisma 
podal v vezani obliki ter izdal celo 
zbirko skladb na ta  besedila. M ar
sikje po deželi je pridigal duhovne 
vaje in tri dnevnice.

Novi kanonik penitenciar je tudi 
v zadnjih letih preizkušnje pokazal, 
da je duhovnik po božji volji, ki 
ljubi svoje ljudstvo in ga želi tudi 
za ceno popularnosti obvarovati 
vsega zla. Za časa nemške okupacije 
je preprečil marsikatero nesrečo. 
Njegovi verniki ga zelo pogrešajo. 
Naj bi jim  Bog kmalu dal pastirja, 
kj. bo vredno nadaljeval njegovo 
uspešno delo.

V njegovi osebi je dobil naš kapi
telj in sploh vse goriško mesto iz
redno delavnega in gorečega dušne
ga pastirja.

K zasluženemu povišanju izreka
mo svoje tople čestitke in voščimo 
novemu monsinjorju obilo božjega 
blagoslova na novem, odgovornosti 
polnem mestu.

Ne čudimo se...
Ne čudimo se, če »Primorski 

dnevnik« zmerja z reakcionarjem, 
izdajalcem, vojnim zločincem vsa
kogar, ki ne deluje kulturno in po
litično v stranki »UAISa«;

ne čudimo se, če obdeluje z enaki
mi, naslovi tudi zavezniško publiko;

ne čudimo se, če je v svoji bujni 
fantaziji videl na prireditvi kar 40 
kamionov polnih oborožene sile in

da je bil kasneje prim oran to pre
klicati;

ne čudimo se, če svoje izmišljene 
in skrajno žaljive klevete ne more 
izpričati z dokazi;

ne čudimo se tudi, če je ta list v 
laži dosegel rekord s tem, da zmerja 
z vojnimi zločinci tudi štiriletne 
otroke;

vsemu temu se mi ne čudimo, ker 
vsakemu poštenemu človeku je pre
dobro znana ljudska in demokrat
ska strpnost omenjenega lista.

Pač pa se zelo čudimo, da se jc ta 
list zaletel do smešuosti, ko zmerja 
z vojnimi zločinci med približno 1200 
oseb broječo publiko tudi vidnejše 
čiane tržaške Prosvete, včlanjene v 
UAIS, ki so, mimogrede bodi pove
dano, tudi prisostvovali omenjeni 
prireditvi.

Sicer radi priznamo, da se v nji
hovih vrstah kar sijajno počutijo 
zelo mnogi bivši primorski fašisti 
in narodni odpadniki, — saj »volk 
pač dalko menja, nravi nikdar«, 
vendar upamo, da prisotni elani 
tržaške Prosvete niso spadali v ta- 
kc vrste ljudi.

Slovensko mladinsko gledališče

Božjeropna tatvina na Sv. gori
'V noči med 19. in 20. marcem so 

vdrli v zakristijo božje poti ljudje 
brez vesti in so tam vse omare odprli 
in Cerkveno opravo in obleko zme
tali po tleh. Ker služi zakristija 
zdaj za zasilno kapelo, so vdrli tu 
di v tabernakelj, ukradli ciborij s 
posvečenimi sv. hostijami, ki so jih 
pa raztresli ob oknu, skozi katero so 
prišli in odšli. Tudi cerkev so pre
gledali, a niso nič našli; pač precej 
zaobljubljenih darov so pobrali in 
en kelih s pateno jim je tudi prišel 
v tatinske roke. Nekaj manj vred
nega so potem še zunaj cerkve od
vrgli — nato jih je vzela noč. P atri 
frančiškani so zločin naznanili po
licijskim oblastem v obeh pasovih. 
Daleč smo že prišli; niti svetogor- 
ska Mati božja ni več varna pred 
njenimi varovanci.

Bilje
V nedeljo ponoči je v neki odprti

ni zidu župnišča eksplodirala bom
ba. Razbila je nekaj šip v kaplani ji 
in v župnišču. Druge škode ni na
redila. Kdo je bombo nastavil in za
kaj? Znali bi povedati neki znani 
»svobodoljubni ljudje« iz Bilj.

SV. IV A N  P i t i  T R STU
P ri nas bomo imeli od 31. marca 

do 7. aprile duhovno obnovo. Na 
prvi 'in zadnji dan pobožnosti bodo 
govori pri obeh sv. mašah za Slo
vence in pri popoldanskem blagoslo
vu ob navadnih urah (6.30, 10, 15.30), 
medtem ko bo med tednom vsak ve
čer ob 7.45 blagoslov in nato govor.

Za zaključek te pobožnosti nam 
bo M arijina družba okrog 5. ure pri
redila skromno akademijo. Ker je 
družba pod prejšnjo vlado izgubila 
ves inventar, bo zelo hvaležna, ako 
je počasti s svojo udeležbo čim več 
dobrohotnih prijateljev in jo tako 
podpre.

Upamo, da bo 
privabila veliko 
kov in poglobila 
ljenje.

duhovna obnova 
slovenskih verni
ma.še versko živ-

TRST. Prisilne omejitve glede u- 
porabe električnega toka so v Trstu 
in v Gorici odpravljene z dnem 19. 
l i l .  ZVU pa opominja, naj ljudje 
prostovoljno štedijo s porabo toka. 
— Pretrgana je telefonska zveza 
Trst-Reka. Trst-Gorica-Udine, ker 
je bilo pokradeno mnogo bakrane 
žice na teh progah.

Razdeljevanje živil brezposelnim
Urad za Delo v Gorici sporoča da 

bo Urad za Prehrano v Gorici naka
zal za razdelitev med brezposelne 
uviila, in sicer 2 kg. testenin in 1*0 
gr. olja po ceni, ki je določena za 
živila na nakaznico.

Brezposelni se bodo morali pred
staviti:

a) V Urad za Delo v Kobaridu ti
sti, ki bivajo v občinah: Breginj,
Kobarid in Bovec; b) v Urad v Ka
nalu tisti, ki bivajo v občinah: Ka
nal in Salona ob Soči; c) v Uradu v 
Komnu tisti, ki bivajo v občinah: 
Komen, Opatjeselo, Temnica in Šta
njel. Ostali brezposelni, ki bivajo v 
drugih občinah se morajo oglasiti 
v Uradu za Delo v Gorici po vr
stnem redu. določenem v objavi v li
stih dne 22. t. m.

Darovi
Slovenka iz Pevme 50, R. in L. iz 

pasu B 500, K. <5. Šempeter 200. pre
plačila m darovi Kobarid 1500. M. 
U. 500, B. G. 7000, Slavce - Gradim 
510, skupina zavednih fantov in de
klet :n Višnjevika 10(0. Bog plačaj!

SL O V E N S K O  M L A D IN SK O  G L E D A L IŠ Č E  V G O R IC I
priredi

v nedeljo 31. marca ob 
17. 30 v dvorani Notre 
Dame, ul. sv. Klare 14, 
proslavo:

Slovenski materi
Vstopnina: Sedeži 40 ,30  Lir 
dijaško stojišče 10 Lir.

O d g o v o rn i  u r e d n i k  m s g r .  ALOJZIJ NOVAK 
T is k a n o  i  d o v o l j e n j e m  A. I S.

Tisk. G. lucchi  - G orica

-L.

Urh in Žef
Praznik sv. Jožefa se je bližal in 

Urh se je spomnil svojega prijate
lja. N ajrajši hi skočil v Brda, da bi 
osebno voščil svojemu prijatelju in 
se ob tej priliki enkrat spet dobro 
najedel in napil. Pa mu ne kaže ho
diti prepogostim zdoma, kajti že la- 
ko so mu začeli očitati, da hodi v 
Gorico kot špijon in da ga jo treba 
zasledovati in nadzorovati, kam in 
po kaj hodi. Zato se je odločil, da 
letos svoja voščila napiše. Izposodil 
si je pero in črnilo ter kos papirja. 
Pomaknil je zaboj in klop k oknu in 
tam na veliko začudenje svoje žene 
po dolgem času začel tuhtati in z 
okorno roko »malati« svoje pismo. 
Skoraj ves popoldan je zgubil pri 
delu, v katero so je kot nekak uče
njak in poklicni pisatelj zatopil. Na
pisal pa je tole:

Dragi Žef! God Tvojega putrona 
je na vratih. Prodno Ih nadalje pi
šem, Te tudi v imenu svoje žene 
pozdravljam čez hribe in doline, čez 
vence, »portone« in slavoloke, čez 
bandere in zastave, čez popisane 
vasi in cesto in mimo pohojenih po
dob bivših in na novo obešenih po
dob novih odrešenikov sveta. In za 
god Ti voščim, da si pridno zavihaš 
rokave za delo in molitev, ker le v

delu in molitvi bomo po zgledu sv. 
Jožefa, Tvojega patrona, jedli pošten 
kruh in uživali božji blagoslov in 
mir. V dar Ti pošiljam povest, ki 
sem jo v neki noči sanjal. Poslušaj!

Bilo je v vasi Velika Prevara v 
Lunini deželi. Sredi vasi je bil mo
gočen grad. Tam notri so živeli že 
vsakovrstni gospodje, tudi taki, ki 
so resnično trapili svoje podložnike, 
stanujoče okrog in okrog graščine 
in obdelujoče njegovo posest, kj je 
segala daleč po deželi. V zadnjih 
časih pa so bivali tam le bolj skrom
ni ljudje, ki jim  kmetje na splošno 
niso zavidali ne večje hiše in ne ve
čjega posestva, saj so medtem že 
mnogo posestva od bivših gospo
darjev odkupili, in tudi za tisto, ka
tero so obdelovali kot najemniki, 
so dajali tako malo najemnine, da 
so se lahko sm atrali za prave go
spodarje, ki so prosti državnih dav
čnih bremen, a zato plačujejo nekaj 
več davka gospodarju.

Toda pri vsem tem jo bil vendar 
graščak največji gospod v vasi in 
bogatejši od vseh drugih. In naj ga 
tudi na splošno niso zelo zavidali, 
ta in oni je pa le mislil, da ni prav, 
ako mora sam neprenehoma delati, 
a pri tem ostane vedno le kmet, do- 
čim je gospod brez dela gospod in 
tako bogat, da si v vseh rečeh lahko 
privošči mnogo več kot vsak njego
vih podložnikov. Taka skušnjava ti

stega hudička, ki je celo Kristusu 
obljubljal vos svet, ako predenj pa
de in ga moli, je  napadla tudi m ar
sikaterega kmetiča, ki je navse
zadnje vendar imel, za kar je prosil 
v očenašu. ‘Sicer pa je bil m ir in 
red med ljudmi in tudi gospodje so 
bili priljubljeni radi svoje vljudno
sti in celo dobrotljivosti ntipram u- 
božnejšim.

Enega pa je vsak dan bolj pekla 
ta razlika med graščakom in njim. 
Trpel je celo radi razlike med de
lavnimi , kmetiči in njim-nemani- 
čem, ki se mu ni ljubilo prav nič 
nobeno resno delo. To je bil Leno- 
bič, ki se je rad družil z dvema p ri
jateljema: Zlatojedieem, ki je živel 
od ponarejanja denarja, in napol 
šolanim Prevzetičem, ki je bil pre
pričan, da gre njemu vsa čast in 
oblast. *

Ti trije  so sklenili, da se polastijo 
graščakove palače, njogovega de
narja  in vsega premoženja ter vseh 
njegovih oblasti in časti. Toda kako 
naj to storijo taki trije  reveži? Veli
ko so se posvetovali in sklenili, da 
bo to gotovo šlo, ako si pridobijo 
vse graščakove kmete za upor proti 
njemu. P a  so začeli zbirati vse gre
he vseh prodnikov graščakove rod
bine in nemalo so jih kar sami doda
li, da bo učinek tem vočji. To ro 
stalno pripovedovali doslej mirne
mu ljudstvu, ki je kmalu »spozna

lo«, da je bilo silno neumno, da je 
doslej trpelo take zločince v svoji 
sredi. In  trije  so vedeli povedati, 
koliko strašnega denarja in druge
ga blaga je v gradu, ki je ves pri- 
slcpayjen in ga je treba razdeliti. 
Poleg tega naj bo zemlja tistega, ki 
jo obdeluje. In tisti, ki dela naj ima 
tudi vsp oblast. Vse to je bilo vse
mu ljudstvu siluo všeč in kmalu je 
bil napravljen načrt za napad vsega, 
ljudstva na graščino. — Graščak je 
za to zvedel in ni bil prepričan, da 
jo ta  stvar tako samo po sebi umev
na. Pripravil so je na obrambo. — 
V staja je v vasi... Vse vpije in kri
či ter naskoči grad... Vname se bor
ba... Mrtvi in ranjeni tu  in tam... 
Vas v plamenu... Nazadnje jo grad 
vendar r.avzct. Gospodar in njegovi 
so vsi pobiti, a še več pobitih je v 
doslej mirnem naselju, kateremu 
vsakdanjega kruha ni manjkalo in 
kjer so bile družine prej vse srečuj.

V grad so se vselili trije  gospo
darji: Lenobič, Zlatojedič in Prev- 
zetič. Denar so sami pobasali. Med 
ljudstvo so pa razdelili kup ponare
jenega denarja, da je bilo vse o- 
mamljeno od tolikega dobička... Na 
žrtve so pozabili... Veselili so se, 
jedli, pili in plesali... Graščakove 
dobrote so bile hitro dolomo použite 
in doloma uničeno. Zdaj jo bilo tre
ba začeti z novim delom, da se po

pravi škoda in da bi borba za tri 
junake iz gradu ne bila zaman. V 
splošnem pomanjkanju je .bilo treba 
iskati novih krivičnežev, katerim bi 
bilo moči kaj pobrati. Prišli so na 
vrsto vsi imovitejši ljudje, t. j. vsi 
najbolj delavni in varčni kmetje, 
katere so obsojali in ropali zaradi 
»ponarejenega denarja«, zaradi ko
pičenja ljudskega premoženja itd. 
In vse to je bilo premalo, da bi 
trajno zadovoljilo tri nove gospo
darje... S tvar je šla naprej tako 
dolgo, da so vsi pošteni ljudje prišli 
do spoznanja, kako imenitno so se 
osvobodili od graščaka, ko so prišli 
v pesti treh požrešnih potepuhov, 
ki jih  ni bilo mogoče nikdar nasiti
ti, — Vsa vas je postala družba 
sužnjev treh...

Nazadnje so se še trije prijatelji 
v gradu sprli... in vsi so bili enaki 
v bodi in nesreči...

Dragi Žef! Nekoč so pravili, da ni 
nič novega pod soncem, ker sonce 
sije vedno na poštenjake in na lo
pove, na pametne in bedake, na 
zdrave in bolne.

Če si zdrav, Bog te živi še nada
lje! Če si bolan, pa Bog Ti pomagaj 
in »Zdravo!«

Tvoj stari Urh, ki šele v  teh ča
sih spoznava, kaka reva je  člo

vek brez Boga in njegove postave.


